

**亞洲大學**  
**九十五學年度碩士班招生考試試題紙**

系 所 別	組 別	考 試 科 目	考 試 日 期	時 間	備 註
健康管理研究所碩士班	丙				
長期照護研究所碩士班	乙				
社會工作學系碩士班	--	社會學	95.4.30	10:30-12:10	共四頁

**一、選擇題（每題 3%）**

- ( ) 1. 醫師和病人之間的溝通互動品質往往受限諸多因素，下列何者為非？  
 A. 醫師和病人掌握醫療專業訊息興趣和能力是否對等  
 B. 醫療人員是否有意願，而且有能力將醫療專業知識傳遞給對方  
 C. 病人是否有能力將自己身上的病痛有效地讓醫者明瞭  
 D. 病人是否應具基本醫療專業知識，以利醫療糾紛之化解
- ( ) 2. 病人常說，「你是醫師，一切全交在你手上」。醫師成了病人的「全權發言人」，甚至於是「全權決定人」。據此，醫師扮演的角色為：  
 A. 專業控制代理人    B. 專業理念倡導者  
 C. 專業知識使能者    D. 專業教育提供者
- ( ) 3. 下列何項醫病互動模式對於心臟疾病、糖尿病等慢性疾病的治療過程及生活型態是必要的？  
 A. 主動—被動模式    B. 指導—合作模式  
 C. 共同參與模式    D. 以上皆是
- ( ) 4. 台灣在民國三十至五十年間，產婦以「居家生產」為主時，需要大量的助產士，但今日助產士人力的削減，不是受到何項因素的影響？  
 A. 教育制度    B. 證照制度    C. 醫療照顧    D. 生育率下降
- ( ) 5. Renee Fox 於 1957 年首度提出訓練醫學生處理「不確定狀態」此一理念，請問：醫療臨床工作「不確定狀態」處理是自下列哪些層面  
 ① 醫療知識的發展有限    ② 個人的能力  
 ③ 「怪罪個人」的團體互動    ④ 遙不可及的專業地位  
 A. ①②④    B. ②③④    C. ①②③    D. ①②
- ( ) 6. 現代社會中，西方生物科技為主體的醫療範型之專業地位已經根深蒂固、深植人心。此一事態的形成因素是來自於：  
 ① 病患求醫之偏好    ② 國家在相關資源分配的投入  
 ③ 國家對相關教育制度的投入    ④ 以醫藥分業提昇專業權威  
 A. ①②④    B. ②③④    C. ①②③    D. ①②
- ( ) 7. 在西方社會學中，最早提出社會分層觀點的是  
 A. 馬克思    B. 韋伯    C. 涂爾幹    D. 米德
- ( ) 8. 1970 年代以後，已開發國家人口自然變動的特徵是  
 A. 高出生率、高死亡率、低自然增加率  
 B. 低出生率、低死亡率、低自然增加率  
 C. 高出生率、低死亡率、高自然增加率  
 D. 高出生率、高死亡率、高自然增加率
- ( ) 9. 若根據社會約束力由弱至強的排列，以下何者正確？  
 A. 法律、道德、風俗、宗教    B. 宗教、法律、道德、風俗  
 C. 風俗、道德、宗教、法律    D. 道德、宗教、風俗、法律
- ( ) 10. 「近朱者赤、近墨者黑」是說明何者對於個人社會化的必要性？  
 A. 家庭    B. 同儕團體    C. 傳播媒體    D. 勞動市場

**亞洲大學**  
**九十五學年度碩士班招生考試試題紙**

系 所 別	組 別	考 試 科 目	考 試 日 期	時 間	備 註
健康管理研究所碩士班	丙				
長期照護研究所碩士班	乙				
社會工作學系碩士班	--	社會學	95.4.30	10:30-12:10	共四頁

- ( ) 11. 「忠孝不能兩全」可以用以說明個人在角色扮演上，面臨到什麼情況？  
A.角色退出 B.角色不清 C.角色間的衝突 D.角色內的衝突
- ( ) 12. Lawrence Stone 對英國的家庭形態的變遷提供了一個有用的分類，即他將十六世紀至十九世紀初期之間三百多的家庭發展做了些區分；在其分類中，十六世紀以及在此之前的家庭形態為  
A.無血緣限定的家庭 B.有限的家長式親子家庭  
C.開枝散葉的血緣家庭 D.封閉固定的親子家庭
- ( ) 13. 2006 年 3 月，法國多個城市有學生、工會組織全國大罷工，要求政府撤回新勞工法；而後，政府單位對此項法案提出說明，也試圖向工會商討緩和局勢。由此項法案的推出，可清楚地見到勞資政三方的互動。請問，下列何項社會政策制定模式可用以說明法國計劃實施新勞工法的事態  
A.簡單民主模式 B.大眾抗爭模式  
C.國家中心論 D.社會民主模式
- ( ) 14. 顧里所提出之「鏡中之我 (looking-glass self)」的論述何者為是  
①將各種角色加以類型化，使自我與他人互動時，有最低程度的互動判斷依據  
②初級團體在兒童自我形成與發展過程中的重要性  
③想像他人的看法與評定是組成自我不可或缺的元素  
④自我的形成是立基於個人有能力對他人的態度進行反思  
A.①②③④ B.①②③ C.②③④ D.①②④
- ( ) 15. 微晶片科技的引進對當前社會有顯著的衝擊，我們視此為「後工業社會」的到來，但也有部分的學者不認為「後工業社會」這種迥異於當前社會的新秩序已經來臨，下列何者為他們所提出之批評  
①勞工以集體罷工的手段為基礎，爭取自己對工作環境之某種程度的控制權  
②後工業社會保留了潛藏在工業社會理論背後的科技決定論  
③象徵一種新統治階級的來臨，此一階級是憑藉著他們對資訊的控制  
④唯有在世界性的時空脈絡中，我們才能理解隨之而來的一切社會、經濟變遷  
A.①②③④ B.①②③ C.②③④ D.①②④
- ( ) 16. 有關貧窮議題的討論，下列何者為是  
①第三世界的貧窮是社會行動及該行動所創造的社會結構之結果  
②貧窮線所受到的爭議之一是不能反應生活費的地區差異  
③人口成長率的下降易使環境惡化、失業或社會擾攘不安等情況增加  
④貧窮團體中成長最快的是勞動窮人  
A.①②③④ B.①②③ C.②③④ D.①②④
- ( ) 17. 下列何者非史可蟠 (Theda Skocpol) 對社會革命所提出之論述  
①社會革命是源自社會經濟相對剝奪  
②革命是直接反對統治階級  
③社會結構是令國家易受害的基本條件  
④國際關係和發展導致危機和革命的呈現  
A.①② B.①③ C.③④ D.②④

**亞洲大學**  
**九十五學年度碩士班招生考試試題紙**

系 所 別	組 別	考 試 科 目	考 試 日 期	時 間	備 註
健康管理研究所碩士班	丙				
長期照護研究所碩士班	乙				
社會工作學系碩士班	--	社會學	95.4.30	10:30-12:10	共四頁

- ( ) 18. 涂爾幹之自殺論將自殺分為四個類型；試問若個人遭受終生坐牢或罹患藥石罔效之疾病而自殺，那麼是自殺論中的何種型態  
A.自我主義自殺 B.宿命式自殺 C.利他主義自殺 D.脫序自殺
- ( ) 19. 現代社會中，兒童的行為承載成人的責任和複雜性，例如，性、毒品、酗酒、在外正規就業等。此情況可能預示「童年的消融」。對於童年消失的原因下列何者為非  
A.電視所傳播的資訊在過去是不包括成人的領域  
B.父母權威的增加  
C.電視、電影及當代文學在面對成人的主題和情境時，有增加描繪兒童的情況  
D.現代兒童照顧的產業可能部分負責照顧沒有童年的兒童成長
- ( ) 20. 下列何者不是麥斯韋伯 (Max Weber) 的論點  
A.社會學詮釋是須源自於理解個人何以選擇他所做的行動  
B.因情緒阻礙效率，所以官僚組織中情緒沒有立足的餘地  
C.官僚組織鼓勵拔擢人才，所以消除冗員是例行工作  
D.官僚體制是不斷持續地擴張而增加冗員，故應避開福利政策的推展

## 二、配合題 (14%)

在各學派女性主義中，較易被提及的有三，分別為：自由主義女性主義、馬克斯主義女性主義、基進主義女性主義。請就下列敘述尋找較貼切或關係密切的對應之女性主義學派：

- (1) 尊重個體自由，保障機會平等
- (2) 全面課稅或課已婚者之稅，藉以發放「母親福利金」
- (3) 積極發展科技，讓女性主導生殖能力，消弭男女根本的差異
- (4) 建立「陰陽同體的社會」，締造眾生皆平等的世界
- (5) 視父權體制是「施虐／受虐」形式的延伸
- (6) 以「家務計酬」的方式來改善家務及育兒的工作
- (7) 將女性歸屬為一獨立團體以爭取福利補助

請注意，填答方式如下：

女性主義學派	相對應論述之編號
自由主義女性主義	
馬克斯主義女性主義	
基進主義女性主義	

亞洲大學  
九十五學年度碩士班招生考試試題紙

系 所 別	組 別	考 試 科 目	考 試 日 期	時 間	備 註
健康管理研究所碩士班	丙				
長期照護研究所碩士班	乙				
社會工作學系碩士班	--	社會學	95.4.30	10:30-12:10	共四頁

### 三、案例分析（26%）

請以交換理論解釋案例中夫妻間之互動情況。

又傳出丈夫毆打外籍女性配偶的案件，這次是發生在桃園市區，一名王姓男子當街毆打越南籍妻子，過程長達 10 幾分鐘，妻子不停尖叫，男子還是不罷手，最後 10 幾個路人看不下去，出手相救，痛扁這名丈夫，過程也被錄下來。

被打的越南女子全身多處瘀青擦傷，她說，當年她懷抱愛情夢及期待脫離貧困生活等之想法嫁來台灣，以為嫁了如意郎君，卻是惡夢一場。丈夫常在工作不順遂時，以她對家庭經濟無貢獻為由，動不動就打她出氣；此一情況在丈夫失業後，更是變本加厲。近來，她試圖以打零工的方式賺取微薄的工資貼補家用，她的努力卻無法改善丈夫任意對她打罵的情況，如今她離家散心，卻被丈夫追到，當街挨拳頭。

遠嫁來台的越南女子怎麼也想不到會遇上家暴莽夫，想報警又怕挨揍，不過這次路人幫忙報案，終於讓這名越南女子暫時遠離家暴陰影。

（資料來源：改編自 2006 年 3 月 21 日 TVBS 新聞）